

17岁的自由式滑雪女将谷爱凌——

# 不断突破“天花板”

本报记者 季芳

## 回体坛新秀在成长

谷爱凌每次出场,似乎都在创造历史。在近日结束的2021年自由式滑雪世锦赛上,17岁的中国小将带伤出战,首次参赛就获得2金1铜;在1月底举行的世界极限运动会上,她同样夺得2金1铜,成为赛事历史上第一位首秀如此出色的运动员。

“无论做什么,都希望做到最好。”谷爱凌将热情和理想倾注于滑雪运动。按北京冬奥会参赛资格规定已经拿到一张“门票”的谷爱凌为了备战,调整了进入大学的时间,在追逐“最好的自己”这条“赛道”上一往无前:“能够走上冬奥会的舞台,吸引更多青少年关注和参与滑雪,我觉得超级幸运。”

## “上雪场要滑出自己的范儿”

北京时间3月22日凌晨,自由式滑雪世界杯美国阿斯本站结束U型场地较量。预赛排名第一的谷爱凌在赛前训练中伤到肩膀,无奈退出决赛争夺。“伤情不是很严重,但我希望自己能保证安全,避免出现更多伤病。”

此前,谷爱凌一直在带伤作战。在一个月前的训练中,她不慎受伤,右手骨折、大拇指韧带撕裂。大赛在即,倔强的谷爱凌并没有放弃,决定“先比赛,后手术”,在随后的世锦赛和世界杯分站赛上均有出场,还在自己的世锦赛首秀中拿下2金1铜。“能够顶住压力,克服困难,完成想要的所有动作,让我更有信心。”

连续的高强度作战,最终还是让谷爱凌的身体有些“吃不消”。因为新的伤情不得不提前休息,但运动惯了,她不愿就此闲下来:“未来将会有6周不能滑雪,我估计会利用养伤的时间跑个马拉松。”

谷爱凌是个运动达人,乐于尝试“好玩的事情”,跑步、骑马、攀岩、篮球都是她的兴趣所在,不过最爱的还是滑雪:“滑雪是很好玩的事,非常有创造性,上雪场要滑出自己的范儿。”即使已经是职业滑雪运动员,谷爱凌依然可以从每天的训练中找到乐趣:“如果能做出新动作,分数就会很高,我非常喜欢通过这

## 核心阅读

17岁的自由式滑雪女将谷爱凌近来在国际赛场表现抢眼,带伤出战接连斩获金牌。从小就种下“冬奥梦”的她,将热情和理想倾注于滑雪运动。为了备战北京冬奥会、实现夺冠梦想,谷爱凌在追逐“最好的自己”这条“赛道”上一往无前。

项运动展示自己。”

自2019年6月正式代表中国队参赛以来,谷爱凌取得了多项优异成绩:2020年,在洛桑冬奥会和世界杯卡尔加里站上,均夺得2金;2021年,又在世界极限运动会和世锦赛的首次亮相中,连续拿下2金1铜……人们说她是“天才选手”,她却认为自己能取得好成绩,努力占了99%,而天赋只占1%。一个动作感觉不对,就扛起重重的滑雪板爬上赛道重复几十次;手部受了伤,就抛掉雪杖,从头开始找回“空中飞翔”的感觉。

“即使没有比赛,我也要去滑雪。”因为热爱而努力,追梦的过程纵有挫折,谷爱凌甘之如饴。

## “不仅仅是一名滑雪运动员”

谷爱凌的滑雪天赋或许来自做过滑雪教练的妈妈。3岁起,谷爱凌就经常跟着妈妈上雪场,很快就会“自创”一些转体动作。9岁,她拿到所在年龄组的第一名;14岁,已经获得了约50个冠军。”对于滑雪,我有用不完的热情。”

“最初滑雪是因为喜欢,然后开始比赛,获胜,这让我更喜欢它,就会接着去努力。”谷爱凌说,在接受专业滑雪训练之初,妈妈并不赞同,“但后来她发现我特别热爱这项运动,知道滑雪给我带来了快乐,又变得非常支持。”



从家到训练场需要4小时车程,妈妈带着谷爱凌在家、学校和训练场之间“三点一线”切换。“我学会了在车上写作业、睡觉、吃饭”,谷爱凌说,训练的奔波并没有影响她的学业,反而让她格外珍惜时间,“上学的时候就好好学习,滑雪的时候就会好好享受滑雪。”

保持热爱与专注,是谷爱凌不断突破“天花板”的秘诀,这背后饱含努力和自律。不过,谷爱凌希望人们对她的印象“不仅仅是一名滑雪运动员”;她考上理想的大学,为时尚杂志拍摄照片,在社交媒体分享心得,用“有趣”的经历丰富自己的生活,也在不断拓展人生的边界。

关于未来,谷爱凌不想给自己设限:“不管做什么,我都会做自己特别喜欢的事,每天早晨起来,都会因为这些事而充满动力。”

## “想要夺得北京冬奥会冠军”

参加冬奥会,是谷爱凌深埋心底许久的梦想。“八九岁时,我刚加入一个滑雪队,是里面唯一的女孩。我回家就对妈妈说,我想去冬奥会。”冬奥梦的种子彼时萌芽,谷

## 回链接

## 自由式滑雪,看点在哪

雪道呈陡坡状而下,选手脚踏双板,高速滑降、腾空飞跃、闪展腾挪……自由式滑雪,结合高山滑雪娴熟的技术和空中技巧华丽的动作,注重艺术性和观赏度。1979年,这项运动成为国际滑雪联合会正式承认的雪上竞技项目;1988年,加拿大卡尔加里,作为表演项目首次亮相冬奥会;1992年,法国阿尔贝维尔,成为冬奥会正式比赛项目。

2022年北京冬奥会共设15

个分项,自由式滑雪为其中之一,又细分为个人空中技巧、雪上技巧、U型场地技巧、坡面障碍技巧、障碍追逐和大跳台以及空中技巧混合团体等小项。其中,大跳台比赛将在北京赛区首钢滑雪大跳台进行,其余小项在张家口赛区云顶滑雪公园角逐,共将产生13块金牌。

中国自由式滑雪在个人空中技巧小项上发展较好:李妮娜在自由式滑雪世锦赛上荣获女子三

爱凌得到了来自家庭的坚定支持。

为了专心备战北京冬奥会,谷爱凌提前完成高中学业,又将大学入学时间延后一年,全身心投入训练,成绩突飞猛进。根据北京冬奥会参赛资格规定,自由式滑雪运动员需要在奥运资格周期至少参加一站世界杯赛,拿到50积分,排名国际雪联前30名。谷爱凌凭借在世锦赛上的出色发挥,以远超“标准线”的成绩拿到了北京冬奥会的“门票”。

能够作为东道主选手参加北京冬奥会,她非常兴奋:“想要夺得北京冬奥会冠军,那是这项运动的最高荣誉,也将是对我所有付出的最好奖励。”

在追逐梦想的过程中,谷爱凌还希望能用自己的表现影响更多人,成为“带动三亿人参与冰雪运动”的一分子,鼓励人们特别是青少年参与滑雪运动。“希望等到我回忆人生时,能听到有人是因为我而喜欢滑雪,甚至改变了自己的生活方式,这会特别有意义。”

当下,谷爱凌打算先养好伤,为北京冬奥会做充分准备。想要赢得冬奥冠军并不容易,她明白自己必须着眼当下、竭尽全力,“做每一天最好的自己”,自然而然就会离目标更近。

梦想的舞台就在前方,乐观、坚强的姑娘执着向前。

上图:谷爱凌在世界极限运动会赛后展示奖牌。新华社发

连冠,韩晓鹏在2006年都灵冬奥会上实现雪上项目金牌“零的突破”,徐梦桃在自由式滑雪世界杯上两次夺得年度总冠军,齐广璞则两次获得自由式滑雪世界杯年度总冠军和世锦赛冠军。而今,在U型场地技巧、坡面障碍技巧和大跳台的赛场上,17岁的谷爱凌、18岁的张可欣等年轻选手成长起来,为中国自由式滑雪注入新生力量。

(本报记者 高信整理)



## 回体坛观澜

办好体育赛事活动,提升当地发展活力,不仅要叫响体育品牌,更要做好公共服务

## 办赛事活动,增发展活力

杨文明

高黎贡山与碧罗雪山南北纵列,怒江奔涌其间,行至云南怒江傈僳族自治州北部,江面陡然收窄,浪高滩险。此处为老虎跳峡谷,有“怒江第一险滩”之称,在国际极限漂流界享有盛名。过去,“五山夹四江”的怒江州,因困而贫问题突出。近些年,脱贫攻坚持续投入,交通条件日益改善,曾经的“山高水长”,如今成为开展皮划艇等户外运动的“得天独厚”。

在山地面积近九成的云南,六大水系造就了山高水长的自然环境,受益于此的不只怒江州皮划艇漂流,东川的汽车拉力赛、昭通的滑翔伞等专业性较强的户外运动方兴未艾;洱海之畔的大理、高黎贡山间的保山,马拉松、徒步等适宜大众参与的户外活动也蓬勃开展。

从全面小康到全民健康,生活品质的提高、健康观念的转变,让越来越多的人开始了解、参与户外运动。“火起来”的赛事活动,为当地发展“体育+”夯实群众基础。越来越多的地方意识到:一个城市的魅力所在,除了湛蓝的天空、诱人的美食、独特的建筑,还可以是体育赛事活动;通过挖掘自身的比较优势,因地制宜发展户外运动,打造赛事活动品牌,可以让区域发展的内涵更为多元、更具活力。

办好体育赛事活动,提升当地发展活力,不仅要叫响体育品牌,更要做好公共服务。赛事活动的举办,参赛选手、观赛群众的到来,对配套设施和服务升级提出更高要求:既要保障选手的参赛需求、服务观众的旅游需求,还要将办赛和吃住行游购娱做通盘考虑,将独特地域文化与自然风光融入办赛、参赛、观赛全过程。如此,才能叫座又叫好。

峡谷幽静深邃,江水咆哮奔腾,怒江上原本没有渡船,过江曾经依靠溜索。而今,数十座各类桥梁连接两岸,保障人们过江通行,尚存的几条溜索也已改为钢丝构造,成了旅游项目。当江面上运动员奋楫,江岸上观者如市,欢呼声随着皮划艇逐浪向前……原生态的高山、深谷、飞瀑、江流,就融入体育品牌、旅游形象,为区域发展添上一股独有的活力。

## 世界女子围棋最强战 於之莹达成三连冠

本报北京3月24日电 (记者郑轶)2021年世界女子围棋最强战决赛24日通过网络战,中国棋手於之莹执黑中盘击败韩国棋手崔精,连续第三次夺得该项赛事冠军。

世界女子围棋最强战此前在2018年和2019年举办两届,於之莹两度夺冠,2020年赛事停办一届。本次比赛8名参赛选手中,只有於之莹一名中国队棋手。她连续击败日本棋手藤泽里菜和向井井瑛,与崔精在决赛相遇。

作为中、韩女子围棋目前的最强选手,於之莹和崔精已是老对手,两人在各种比赛中交手近40次,经常出现一方连胜后又连败的局面。首届世界女子围棋最强战,於之莹半决赛淘汰崔精;第二届比赛,她又在决赛中击败崔精实现卫冕。不过,本次比赛之前,外界并不看好於之莹。尽管她曾创造女子围甲联赛32连胜的佳绩,但近两年状态有所下滑。2019年,於之莹对崔精一度陷入六连败。相较之下,崔精在国际赛场击败时越、辜梓豪等中国男子世界冠军。

两位女子顶尖高手此次再度碰面,布局阶段平稳进行,双方着法颇具复古之风。中盘右边战斗中,崔精的判断出现问题,黑棋获利良多,逐渐占据优势。读秒阶段,崔精极力挽回颓势,但此前错进错出不少,最终弈至219手,无奈投子认负。

於之莹达成世界女子围棋最强战三连冠,且每一届比赛都直接击败崔精,彰显了冠军的含金量。在女子围棋界,韩国女棋手前几年来在国际赛场势头强劲,但去年的吴清源杯中国女将首次包揽四强。其中,2002年出生的周泓余力克於之莹夺冠,表明中国新一代女棋手已经成长起来。

## 男子排超决赛 北京队对阵上海队

本报北京3月24日电 (记者李洋)24日,2020—2021赛季中国男子排球超级联赛半决赛在河北省秦皇岛市国家体育总局秦皇岛训练基地结束。北京男排以3:0战胜浙江男排,携八连胜之势晋级决赛。“全华班”的上海男排随后同样以3:0击败拥有双外援的江苏男排,与老对手北京男排“相约”决赛。

本赛季,北京男排引进了伊朗二传马鲁夫和塞尔维亚主攻科瓦切维奇,球队攻防两端都有明显提升,至今保持全胜。而上海男排上赛季已经实现联赛16冠,如果再夺冠将继续刷新中国排球的历史。3月25日至26日,两队将进行两回合冠军争夺战,江苏队将与浙江队争夺铜牌。

## 江苏以体教融合促青少年健康发展

本报南京3月24日电 (记者白光迪)江苏省体育局、教育厅日前联合发布《关于深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》,提出要发挥江苏体育和教育资源优势,深化体教融合,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展。预计到2025年,江苏省青少年体质健康水平将得到稳步提升,青少年学生普遍掌握1—2项运动技能,学生体质健康测试合格率达95%以上。

## 中职篮有序开放球迷入场观赛

售票数不超过观众席容量五成 开放比例分三个阶段逐步提升



放观众现场观赛,售票比例不超过观众席容量50%。

本赛季联赛常规赛安排在暨阳学院体育馆和海亮教育园体育馆两个场馆进行。暨阳学院体育馆容量较大,约有4000个看台座位,具备较好的开放条件,而海亮教育园体育馆的比赛将继续空场进行。目前计划开放观众的场次为常规赛第四阶段周一至周五晚上的比赛,周末下午和晚上的比赛

以及季后赛全部场次的比赛。

为保证赛事安全平稳运行,对观众开放的席位比例将分为三个阶段逐步提升。第一阶段从3月24日到4月2日,进场观赛人员控制在800人以内;第二阶段从4月3日到4月13日,进场观赛人员控制在1200人以内;第三阶段为季后赛,从4月16日到5月1日,进场观赛人员控制在2000人以内。

与全明星周末一样,在诸暨开

放的比赛门票也将采用网络购票形式。球迷购票时,将根据“一票一证一座”实名制观赛规则,选取相关场次后,须根据场次信息,同步填写观看人的姓名、身份证号码、本人手机号。观赛过程中要求全程佩戴口罩、严格按座位号入座,禁止在场内随意走动。

另外,中职篮联盟提醒球迷的注意事项有:进口冷链食品、口岸直接接触进口货物、隔离场所、交

通运输工具等相关从业人员,除了要做好体温测量、健康码核验、规范佩戴口罩等防疫措施外,还须持7天内核酸检测阴性证明,方可入场观赛。

上图:3月24日,北京队球员刘晓宇(左)在比赛中。中职篮常规赛第四阶段当日开赛,广东队以94:89战胜北京队,刘晓宇拿到全场最高的22分。 影像中国